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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ МОДЕЛІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ ДО РОБОТИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

Проаналізовано результати експериментальної перевірки ефективності 
формуваннѐ соціально-педагогічної компетентності майбутнього вчителѐ початкової 
школи до роботи в інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу у 
процесі професійної підготовки у вищому навчальному педагогічному закладі. 
Обґрунтовано, що запровадженнѐ моделі формуваннѐ соціально-педагогічної 
компетентності позитивно впливаю на динаміку розвитку її складових компетенцій: 
когнітивної, діѐльнісної й особистісно фахової. Доведено, що професійна підготовка 
майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному середовищі 
забезпечить ефективний процес формуваннѐ соціально-педагогічної компетентності 
за умови впровадженнѐ розробленої моделі та діювості педагогічних умов.  

Ключові слова: професійна підготовка до роботи в інклязивному середовищі, 
соціально-педагогічна компетентність майбутнього вчителѐ початкової школи, 
рівні сформованості.  

 

Постановка проблеми. У контексті реалізації практичного втіленнѐ 
ювроінтеграційних тенденцій захисту прав дітей на освіту відбулосѐ чимало 
позитивних змін у системі освіти України. Зокрема, уже наѐвна правова база 
інклязивної освіти, на виконаннѐ ѐкої Міністерством освіти і науки України 
було ухвалено державну програму «Національний план дій щодо реалізації 
Конвенції ООН про права дитини на період до 2016 р.» і затверджено «План 
дій із запровадженнѐ інклязивного навчаннѐ в загальноосвітніх навчальних 
закладах на 2009–2012 роки» *2+. Серед низки заходів Планом 
передбачаютьсѐ організаціѐ відповідної підготовки педагогів до роботи з 
дітьми з особливими потребами ѐк клячового фактору розвитку інклязивної 
освіти. Якісна підготовка студентів у ВНЗ маю формувати в майбутнього 
вчителѐ початкової школи соціально-педагогічну компетентність виконаннѐ 
поліфункціональної професійної діѐльності в умовах інклязивного 
середовища загальноосвітнього навчального закладу. 

Аналіз актуальних досліджень. Значущими дослідженнѐми підготовки 
вчителѐ в системі вищої освіти ю праці А. Алексяка, Л. Вітвіцької, О. Біди, 
Н. Бібік, А. Глузмана, Н. Дем’ѐненко, М. Євтуха, І. Зимньої, І. Зѐзяна, 
Н. Кузьміної, А. Кузьмінського, З. Курлѐнд, В. Лугового, А. Маркової, 
Л. Савченко, Н. Побірченко, В. Сластьоніна та ін. Однак, залишаютьсѐ 
невивченим аспект процесу формуваннѐ соціально-педагогічної 
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компетентності майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в 
інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу під час їх 
професійної підготовки у вищому педагогічному навчальному закладі.  

Мета статті – висвітленнѐ результатів експериментального 
впровадженнѐ методичної системи професійної підготовки майбутнього 
вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному середовищі 
загальноосвітнього навчального закладу.  

Методи дослідження. У процесі педагогічного експерименту викорис-
товували комплекс взаюмопов’ѐзаних методів дослідженнѐ: спостереженнѐ, 
анкетуваннѐ, аналіз успішності, психологічні методи й методики діагностики 
особистісно фахових ѐкостей, методи математичної обробки інформації, ѐкі 
дали можливість виѐвити рівень соціально-педагогічної компетентності на 
різних етапах експериментальної роботи *3, 130]. 

Виклад основного матеріалу. Професійна підготовка майбутнього 
вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному середовищі 
загальноосвітнього навчального закладу відбуваласѐ в соціокультурному 
освітньому середовищі. За твердженнѐм Н. Гонтаровської, освітню 
середовище – це елемент соціуму, цілеспрѐмовано організована, керована, 
багатофункціональна, відкрита педагогічна система, ѐка створяютьсѐ з метоя 
позитивного впливу на розвиток особистості *1+. Підтримуюмо думку педагога 
і вважаюмо, що соціокультурне освітню середовище вищого педагогічного 
навчального закладу функціоную ѐк цілісний педагогічний процес, ѐкий 
спрѐмовуютьсѐ на процес формуваннѐ соціально-педагогічної компетентності 
майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному 
середовищі *5, 7+. Він вклячаю низку етапів.  

Початковий етап (І курс) – вступ до вищого педагогічного навчального 
закладу. Період характеризуютьсѐ тим, що у студента ю бажаннѐ вчитисѐ, але 
ще не сформована самостійність та не проѐвлѐютьсѐ ініціатива. Рівень 
сформованості професійної спрѐмованості проѐвлѐютьсѐ невпевненістя у 
виборі професії, слабким усвідомленнѐм мети формуваннѐ соціально-
педагогічної компетентності, слабкими знаннѐми зі спеціальних дисциплін, у 
них частково сформовані особистісно фахові ѐкості. 

Основний етап (ІІ–ІІІ курси) – у студента ю тверда установка на 
оволодіннѐ спеціальністя вчителѐ початкових класів, у нього з’ѐвлѐютьсѐ 
відчуттѐ впевненості в собі, самостійність; почуттѐ відповідальності, стійкий 
інтерес до неї формуютьсѐ в період педагогічної практики, у процесі ѐкої 
студент отримую підтвердженнѐ бажаннѐ продовжувати навчаннѐ за 
обраноя спеціальністя, або ж розчаровуютьсѐ в ній; виѐвлѐю особливу захоп-
леність ѐк практичноя, так і теоретичноя стороноя професійної підготовки; 
відбуваютьсѐ самоусвідомленнѐ особистістя майбутньої поліфункціональної 
професійної діѐльності в умовах інклязивного середовища 
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загальноосвітнього навчального закладу. Добре розвинені особистісно фахові 
ѐкості, що проѐвлѐятьсѐ в усвідомленні своїх дій і можливостей. 

Завершальний етап (ІV–V курс) характеризуютьсѐ стійкоя 
захопленістя майбутньоя діѐльністя вчителѐ початкових класів, що 
забезпечуютьсѐ наѐвністя здібностей до обраної спеціальності, мотиваціюя 
до оволодіннѐ знаннѐми, уміннѐми й навичками з метоя отриманнѐ 
диплому; наѐвністя професійного ідеалу і сформованих переконань у 
особистій значущості обраної професії. 

Отже, професійна підготовка майбутнього вчителѐ початкової школи до 
роботи в інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу 
відбуваласѐ у спеціально організованому соціокультурному освітньому 
середовищі при узгодженій взаюмодії суб’юктів (викладачів педагогічних 
дисциплін) та суб’юктів (студентів) діѐльності й дотримані педагогічних умов, 
під впливом ѐких формуваласѐ соціально-педагогічна компетентність. 

Предметом моніторингу в дослідженні виступаять високий, середній 
і достатній рівні сформованості соціально-педагогічної компетентності. 
Вони визначаятьсѐ рівнѐми оволодіннѐ базовими теоретичними 
знаннѐми; застосуваннѐ засвоюного змісту форм, технологій та методів 
соціально-педагогічної діѐльності в інклязивному навчанні; бажаннѐм 
навчати дітей із особливими освітніми потребами в класі 
загальноосвітнього навчального закладу; креативністя в розв’ѐзанні 
соціально-педагогічних проблем молодших школѐрів, ѐкі будуть спільно 
навчатисѐ в одному класі; емпатіюя, доброзичливістя; відповідальністя за 
виконаннѐ поліфункціональної професійної діѐльності, мотиваціюя до 
роботи в інклязивному середовищі.  

Достатній рівень соціально-педагогічної компетентності 
майбутнього вчителѐ початкової школи, ѐкі будуть виконувати 
поліфункціональну професійну діѐльність в умовах інклязивного 
середовища загальноосвітнього навчального закладу, характеризуютьсѐ 
уѐвленнѐм про навчаннѐ дітей із порушеннѐми у психофізичному розвитку 
в масовій загальноосвітній школі, студенти вважаять, що таким дітѐм 
потрібна підтримка оточуячих, а не їх навчаннѐ на дому або ж у 
спеціальному навчальному закладі. У майбутнього вчителѐ початкової 
школи з достатнім рівнем соціально-педагогічної компетентності виникаю 
сумнів, що він зможе спільно навчати дітей із особливими освітніми 
потребами і дітей з нормативним розвитком, не зовсім чітко уѐвлѐю мету 
навчаннѐ таких дітей у загальноосвітній школі. Маю фрагментарні 
теоретичні знаннѐ з педагогіки інклязивної освіти, про особливості 
розвитку особливих дітей, методи їх навчаннѐ та вміннѐ адекватно 
вибирати форми організації навчальної діѐльності з такими дітьми, на 
лабораторно-практичних занѐттѐх не виникаю бажаннѐ моделявати 
поліфункціональну професійну діѐльність. 
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Середній рівень соціально-педагогічної компетентності 
характеризуютьсѐ уѐвленнѐм про навчаннѐ дітей із порушеннѐми 
психофізичного розвитку у масовій загальноосвітній школі, студенти 
вважаять, що таким дітѐм потрібна психолого-педагогічний супровід, 
розглѐдаять можливість навчаннѐ у спеціальному класі загальноосвітньої 
школи, але готові навчати таку дитину в своюму класі. Майбутній учитель 
початкової школи з середнім рівнем соціально-педагогічної компетентності 
переконаний, що перебуваннѐ дітей із особливими освітніми потребами в 
загальноосвітній школі ю ефективноя формоя соціалізації, а навчаннѐ 
розглѐдаю ѐк отриманнѐ дітьми знань, умінь та навичок на рівні початкової 
освіти, необхідних длѐ соціалізації в соціумі; відчуваю відповідальність за 
оволодіннѐ молодшими школѐрами нормативним обсѐгом знань. Студенти 
засвоїли знаннѐ про педагогіку інклязивної освіти, методи й форми 
організації спільної навчальної діѐльності у класі, але в них виникаять 
труднощі при моделяванні поліфункціональної професійної діѐльності в 
інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу. 

Високий рівень соціально-педагогічної компетентності 
характеризуютьсѐ чітким уѐвленнѐм про навчаннѐ дітей із порушеннѐми 
психофізичного розвитку в інклязивному середовищі загальноосвітнього 
навчального закладу. Майбутній учитель початкової школи з високим рівнем 
соціально-педагогічної компетентності переконаний, що длѐ дітей із 
особливими освітніми потребами навчаннѐ в загальноосвітній школі ю 
ефективноя формоя соціалізації, а навчаннѐ розглѐдаять ѐк отриманнѐ 
дітьми загальної середньої освіти, необхідної в подальшому длѐ отриманнѐ 
професії. Оволодівши знаннѐми про педагогіку інклязивної освіти, 
особливості спільного навчаннѐ нормативних дітей і дітей із особливими 
освітніми потребами, методами й формами організації спільної навчальної 
діѐльності у класі, активно відтворяю способи моделяваннѐ поліфунк-
ціональної професійної діѐльності в інклязивному класі на лабораторно-
практичних занѐттѐх, у процесі проходженнѐ педагогічної практики.  

Дослідженнѐ проводилосѐ на основі програми експериментальної 
роботи у три етапи. Перший етап – емпіричний, у процесі ѐкого вивчавсѐ 
досвід роботи вчителів початкової школи, здійснявалосѐ спостереженнѐ за 
процесом формуваннѐ у студентів професійних умінь та навичок, 
вивчалисѐ механізми соціалізації особистості, захисного дитинства в 
психолого-педагогічній літературі та спадщині видатних педагогів України 
й зарубіжжѐ, соціально-педагогічну діѐльність ѐк навчальний предмет і вид 
діѐльності вчителѐ початкових класів. За результатами дослідницької 
роботи на цьому етапі розроблѐлисѐ методичні рекомендації, навчальна 
програма з предмету «Соціальна педагогіка» длѐ формуваннѐ в майбутніх 
учителів професійних знань, навичок та вмінь роботи з дітьми з різними 
девіаціѐми; читалисѐ лекції з даної тематики в Рівненському обласному 
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центрі перепідготовки та підвищеннѐ кваліфікації працівників органів 
державної влади, публікувалисѐ статті. 

Другий етап – теоретико-пошуковий. На цьому етапі уточнѐласѐ 
проблема дослідженнѐ, розширявалосѐ коло досліджуваних педагогічних 
понѐть (інклязіѐ, корекціѐ, супровід), зверталасѐ увага на професійну 
підготовку майбутнього вчителѐ до соціально-педагогічної роботи, 
розроблѐлисѐ тести длѐ проміжного й підсумкового контроля, 
проводилисѐ пробні експериментальні дослідженнѐ. Результати 
теоретико-пошукової роботи апробовувалисѐ на засіданнѐх кафедри 
педагогіки початкової освіти РДГУ та кафедри соціальної роботи 
Рівненського інституту ВМУРоЛ «Україна». Результати апробації були 
опубліковані ѐк звітна робота у формі статей, методичних рекомендацій та 
навчальних посібників з формуваннѐ в майбутніх учителів професійних 
умінь, робочих навчальних програм з курсу. Уведено в навчальний процес 
професійної підготовки вчителѐ початкових класів навчальну дисципліну 
«Основи соціально-педагогічної діѐльності» та підготовлено до друку 
навчальний посібник «Основи соціально-педагогічної діѐльності». 

Третій етап – педагогічний експеримент, ѐкий базуютьсѐ на 
порівнѐнні результатів експериментальної та контрольної групи, складавсѐ 
з пошукового, констатувального й перетворявального (формувального) 
етапів. Пошуковий етап педагогічного експерименту передбачав уточненнѐ 
проблеми дослідженнѐ, визначеннѐ мети, завдань та напрѐмів 
дослідженнѐ, коригуваннѐ організаційно-змістового компоненту 
професійної підготовки майбутнього вчителѐ початкової школи та 
проектуваннѐ соціокультурного освітнього середовища, спрѐмованого на 
формуваннѐ соціально-педагогічної компетентності студентів. 

Констатувально-перетворявальний етап педагогічного експерименту 
був спрѐмований на вивченнѐ педагогічного ѐвища в умовах традиційної 
системи навчаннѐ студенів вищого навчального закладу. Він передбачав 
діагностуваннѐ за визначеними й обґрунтованими критеріѐми рівнѐ 
сформованості соціально-педагогічної компетентності в контрольній та 
експериментальній групах на початку другого курсу. Формувальний 
експеримент спрѐмовувавсѐ на досѐгненнѐ в майбутнього вчителѐ початкової 
школи високого рівнѐ сформованості завдѐки спеціально створеного 
соціокультурного середовища вищого навчального закладу (інтегруваннѐ 
навчальних дисциплін, упровадженнѐ в педагогічний процес вищого 
навчального закладу авторської методики навчаннѐ студентів навчального 
змісту дисципліни «Основи інклязивної педагогіки» (проблемні лекції, лекції 
з використаннѐм схем, лекції-презентації; розв’ѐзуваннѐ соціально-
педагогічних ситуацій, ділові ігри, метод «мозкового штурму», підготовка 
проектів тощо), юдності педагогічних дій викладачів на всіх ступенѐх 
навчаннѐ). На цьому ж етапі проводиласѐ статистична обробка даних 
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констатувального і формувального етапів, систематизувалисѐ й узагальня-
валисѐ результати педагогічного експерименту, оформлявалисѐ висновки. 

Длѐ перевірки ефективності розробленої моделі формуваннѐ 
соціально-педагогічної компетентності майбутнього вчителѐ початкових 
класів до інклязивного навчаннѐ *4, 98+ й загальної гіпотези проблеми 
дослідженнѐ, ѐка базуваласѐ на припущенні, що процес професійної 
підготовки майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в 
інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу 
забезпечить високий рівень сформованості соціально-педагогічної 
компетентності, були підібрані діагностичні методики *3, 130+.  

Програмоя педагогічного експериментальну було охоплено 
411 студентів, з них в експериментальну групу (ЕГ) входило 215 студентів і 
контрольну (КГ) – 196 студентів. У ЕГ занѐттѐ проводилосѐ за 
експериментальноя методикоя, у КГ – за традиційноя формоя навчаннѐ. 
Педагогічний експеримент базувавсѐ на порівнѐнні результатів рівнѐ 
сформованості соціально-педагогічної компетентності контрольної та 
експериментальної груп з метоя встановленнѐ змін, ѐкі відбулисѐ в 
експериментальній групі в порівнѐнні з контрольноя.  

Стратегіюя перевірки концептуальної моделі професійної підготовки 
майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному 
середовищі загальноосвітнього навчального закладу на констатувально-
формувальному етапі педагогічного експерименту передбачаласѐ перевірка 
когнітивно-діѐльнісної (показники – оволодіннѐ знаннѐми, уміннѐми й 
навичками, досвідом практичної діѐльності, здатність до професійної 
діѐльності в інклязивному середовищі), професійної (показники – мотиваціѐ і 
спрѐмованість ѐк професійно важливі ѐкості та ціннісні оріюнтації) та 
особистісної (показники – здатність до емпатії, співпереживаннѐ, 
доброзичливості ѐк особистісно значущих ѐкості) сфер студентів, ѐкі 
визначали клячові компетенції соціально-педагогічної компетентності.   

Констатувальний етап вклячив діагностуваннѐ рівнів сформованості 
соціально-педагогічної компетентності майбутнього вчителѐ початкової 
школи до роботи в інклязивному середовищі на початку другого курсу в 
контрольній та експериментальній групах. Длѐ отриманнѐ результатів 
використали комплекс валідних діагностичних методик і тестових завдань, 
за допомогоя ѐких визначили високий, середній та достатній рівні 
соціально-педагогічної компетентності. Результати статистично 
опрацьованих даних представлено в табл. 1.  

Слід відзначити, що студентів, ѐкі розглѐдаять можливість навчаннѐ 
дітей із особливими освітніми потребами в загальноосвітній школі лише 
2,5 % (КГ) і 2,3 % (ЕГ); сумніваятьсѐ чи варто таких дітей навчати в 
загальноосвітніх школах 22,5 % (КГ) і 20,0 % (ЕГ), категорично налаштованих 
проти інклязивного навчаннѐ – 75,5 % (КГ) і 77,7 % (ЕГ). 
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Таблицѐ 1 
Результати рівнів сформованості компонентів соціально-педагогічної 
компетентності в майбутнього вчителя початкової школи до роботи в 

інклюзивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу до 
експерименту 

Компоненти  
 

Професійний 
(%) 

Когнітивно-
діѐльнісний (%) 

Особистісний (%) 

Рівні КГ  ЕГ  
 

КГ  ЕГ  емпатійність доброзичливість  

КГ ЕГ КГ ЕГ 

Високий 75,5 73,9 10,2 9,3 17,9 25,1 16,8 23,3 

Середній 18,9 21,9 39,8 31,6 45,9 32,6 44,4 31,6 

Достатній 5,6 4,2 50,0 59,1 36,2 42,3 38,8 45,1 
 

За результатами констатувального етапу дослідженнѐ дійшли 
висновку, що рівень сформованості соціально-педагогічної компетентності 
майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в інклязивному 
середовищі загальноосвітнього навчального закладу не задовольнѐю 
сучасні вимоги до висококваліфікованого фахівцѐ на ринку праці. 
Показники рівнів сформованості соціально-педагогічної компетентності в 
контрольній та експериментальній групі майже не відрізнѐлисѐ, що 
вимагаю забезпеченнѐ відповідного соціокультурного освітнього 
середовища й адекватної методичної системи навчаннѐ студентів, 
необхідності підвищеннѐ соціально-педагогічної компетентності 
викладачів вищого навчального закладу. 

Педагогічний експеримент проходив за запланованоя програмоя. З 
ціюя метоя здійсняваласѐ координації педагогічних дій на всіх етапах 
навчаннѐ студентів, ѐка вклячила підготовку викладацького складу. Длѐ 
цього із викладачами кафедр проводилисѐ методичні семінари, на ѐких 
обговоряваласѐ проблема підготовки майбутнього вчителѐ початкової 
школи до професійної діѐльності в інклязивному середовищі та формуваннѐ 
в них соціально-педагогічної компетентності: «Соціальна-педагогічна робота 
ѐк інтегрований різновид соціальної та педагогічної діѐльності», «Соціально-
педагогічна компетентність учителѐ початкових класів», «Розвиток соціально-
педагогічних цінностей у процесі підготовки вчителѐ початкових класів», 
«Педагогічна корекціѐ професійно значущих компетенцій майбутнього 
вчителѐ». Видано навчальний посібник «Основи соціально-педагогічної 
діѐльності» длѐ студентів і викладачів длѐ того, щоб останні могли 
мотивувати студентів до соціально-педагогічної діѐльності в інклязивному 
середовищі загальноосвітнього навчального закладу на лекційних та 
практично-лабораторних занѐттѐх із курсів «Вступ до спеціальності» (1 курс), 
«Загальні основи педагогіки» (1 курс) і «Дидактика» (2 курс). Окрім того, 
проводилисѐ відкриті занѐттѐ, кафедральні доповіді, під час ѐких відбувавсѐ 
обмін думками, розв’ѐзувалисѐ проблемні ситуації.  
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На цьому ж етапі проводилосѐ вдосконаленнѐ змісту навчального 
матеріалу дисципліни «Основи наукових досліджень» (3 курс), 
коригуваннѐ змісту педагогічних практик (3 і 4 курсів) з урахуваннѐм змісту 
навчального матеріалу інклязивної педагогіки та науково-дослідницької 
роботи. Упродовж усього періоду педагогічного експерименту 
проводилосѐ вдосконаленнѐ й корекціѐ особистісно значущих і професійно 
важливих ѐкостей студентів з урахуваннѐм їх індивідуальних особливостей.  

Результати контрольного зрізу рівнів сформованості соціально-
педагогічної компетентності майбутнього вчителѐ початкової школи в 
інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу післѐ 
формувального етапу педагогічного експерименту довів підвищеннѐ їх 
рівнів (див. табл. 2). 

Таблицѐ 2 
Результати рівнів та динаміка сформованості компонентів соціально-

педагогічної компетентності в майбутнього вчителя початкової школи до 
роботи в інклюзивному середовищі загальноосвітнього навчального 

закладу після експерименту 
 

Компоненти Професійний 
(%) 

Когнітивно-
діѐльнісний (%) 

Особистісний (%) 

Рівні  
КГ  

 
ЕГ  

 
∆ 

 
КГ  

 
ЕГ  

 
∆ 

емпатійність доброзичливість  

КГ ЕГ ∆ КГ 
 

ЕГ ∆ 

Високий 77,1 81,8 +4,7 10,7 24,7 +14 18,4 28,4 +10,0 17,9 27,4 +9,5 

Середній 18,4 16,3 -2,1 39,8 41,8 +2,0 46,4 38,2 -8,2 43,9 34,8 -9,1 

Достатній 4,5 1,9 -2,6 49,5 33,5 -16,0 35,2 33,4 -1,8 38,2 37,8 -0,4 
 

Як свідчать результати дослідженнѐ, до і післѐ проведеннѐ 
експерименту в ЕГ значно збільшиласѐ кількість студентів із високим 
рівнем сформованості соціально-педагогічної компетентності професійної 
діѐльності (за професійним компонентом – на +7,9 %, когнітивно-
діѐльнісним – на +15,4 %, особистісним: емпатійність – +3,3 %, 
доброзичливість – +4,1 %), з середнім рівнем (за професійним 
компонентом – на –5,6 %, когнітивно-діѐльнісним – на +10,2 %, 
особистісним: емпатійність – +5,6 %, доброзичливість – +3,2 %) і 
зменшиласѐ кількість студентів з достатнім рівнем (за професійним 
компонентом – на –2,3%, когнітивно-діѐльнісним – на –25,6 %, 
особистісним: емпатійність – –8,9 %, доброзичливість – –7,3 %).  

Отримана різницѐ сформованості компонентів соціально-
педагогічної компетентності студентів експериментальної групи до і післѐ 
формувального етапу засвідчив, що кількість студентів із достатнім рівнем 
зменшиласѐ з 59,1 % до 33,5 % (–25,6); водночас зросла кількість студентів 
із середнім і високим рівнем (з 31,6 % до 41,8 % (+10,2) та з 9,3 % до 24,7 % 
(+15,4) рівнѐми. 
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Формувальний експеримент показав, що студентів, ѐкі би бажали 
навчати дітей із особливими освітніми потребами у своюму класі 
збільшилосѐ на 16,8 % (з 2,3 % до 19,1 %); студентів, ѐкі ще сумніваятьсѐ, 
що зможуть навчати таких дітей у своюму класі – 16,7 % (20,0 % до 36,7 %) 
та студентів, переконаних у тому, що діти з особливими освітніми 
потребами повинні навчатисѐ у спеціальних школах або спеціальних 
класах загальноосвітнього навчального закладу, залишилосѐ ще 44,2 % від 
усіх студентів експериментальної групи. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Аналіз 
отриманих експериментальних даних засвідчую, що експериментальна 
методика професійної підготовки майбутнього вчителѐ початкової школи 
до роботи в інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального 
закладу позитивно вплинула на розвиток соціально-педагогічної 
компетентності студентів. 

Проведене дослідженнѐ не вичерпую всіх аспектів проблеми 
професійної підготовки майбутнього вчителѐ початкової школи до роботи в 
інклязивному середовищі загальноосвітнього навчального закладу, 
необхідно зосередити увагу на розвиткові соціально-педагогічної 
компетентності впродовж 3 і 4 курсів та в процесі педагогічної практики. 
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РЕЗЮМЕ 
Шевцив Зоя. Экспериментальнаѐ проверка концептуальной модели 

профессиональной подготовки будущего учителѐ начальной школы к работе в 
инклязивной среде общеобразовательного учебного заведениѐ. 

Проанализированы результаты экспериментальной проверки 
эффективности формированиѐ социально-педагогической компетентности 
будущего учителѐ начальной школы к работе в инклязивной среде 
общеобразовательного учебного заведениѐ в процессе профессиональной 
подготовки в высшем учебном педагогическом заведении. Обосновано, что 
внедрение модели формированиѐ социально-педагогической компетентности 
положительно влиѐет на динамику развитиѐ ее составлѐящих компетенций: 
когнитивной, деѐтельностной и личностно профессиональной. Доказано, что 
профессиональнаѐ подготовка будущего учителѐ начальной школы к работе в 
инклязивной среде обеспечит эффективный процесс формированиѐ социально-
педагогической компетентности при условии внедрениѐ разработанной модели и 
действенности педагогических условий. 

Ключевые слова: профессиональнаѐ подготовка к работе в инклязивной 
среде, социально-педагогическаѐ компетентность будущего учителѐ начальной 
школы, уровни сформированности. 

SUMMARY 
Shevtsiv Zoia. Experimental verification of the conceptual models of professional 

training of primary school teachers for work in inclusive environment of comprehensive 
education institution. 

In the article the results of the experimental verification of the effectiveness of socio-
pedagogical competence of the future primary school teachers for work in an inclusive 
environment of an education institution in the process of training in higher education 
pedagogical institutions are analyzed. The article proves that implementation model of socio-
pedagogical competence has a positive effect on the dynamics of its components of 
competences: cognitive, activity, professional personality-based. The article also proves that 
training of the future elementary school teachers for work in inclusive environments provides 
effective process of forming social-pedagogical competence on the condition of the 
implementation of the developed model and effectiveness of pedagogical conditions. 

The stages of training of the future teachers of elementary school for work in an 
inclusive environment of an education institution are disclosed. The importance of socio-
pedagogical skills for the future careers of the future elementary school teacher in an 
inclusive environment of an educational institution is analyzed. The criteria and levels of 
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socio-pedagogical competence of students of higher education: high, medium, sufficient are 
defined. Criteria of formation of social-pedagogical competencies define professional, 
personal and cognitive-activity components. 

The results of pedagogical experiment are generalized. It is proved that in the 
experimental group the percentage of students with high levels of formation of socio-
pedagogical competence had increased. The number of students with sufficient formation of 
social-pedagogical competence had decreased. This demonstrates the effectiveness of the 
model of socio-pedagogical competence of students in professional training in higher 
education institutions.  

Conceptual model of the future elementary school teacher’s training explains the 
process of socio-pedagogical competence of students based on the environmental approach.  

The author sees the future of this research in determination of the level of formation 
of students’ reflection during their professional training. 

Key words: training for work in an inclusive environment, socio-pedagogical 
competence of the future teachers of primary school, levels of development. 
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GENESIS OF GIFTED EDUCATION IN UKRAINE 
Ґенеза освіти обдарованих в Україні 

 

У статті висвітлено ґенезу освіти обдарованих в Україні протѐгом ХХ – на 
початку ХХІ ст. Виокремлено етапи розвитку освіти обдарованих в Україні, зокрема: 
1) 20–40 рр. ХХ ст. – створеннѐ системи позашкільної освіти длѐ обдарованих 
школѐрів; 2) 50–60-ті рр. ХХ ст. – диференціаціѐ освітніх послуг длѐ обдарованих 
школѐрів; 3) 70–80-ті рр. ХХ ст. – індивідуалізаціѐ освітніх послуг длѐ обдарованих 
школѐрів; 4) 90-ті рр. ХХ ст. – початок ХХІ ст. – розбудова системи освіти 
обдарованих у незалежній Україні; 5) 10-ті рр. ХХІ ст. – дотепер – модернізаціѐ 
системи освіти обдарованих школѐрів.  

Ключові слова: обдаровані школѐрі, освіта обдарованих, ґенеза освіти 
обдарованих, Україна.  

 

Introduction. Gifted children and youth as the future national elite should 
receive special attention and support at schools and out-of-school education 
institutions. In Ukraine the importance of this problem is recognized both at the 
state and institutional level of education system functioning. Today the necessity 
of innovations implementation is actively discussed and some educational 
theorists and practitioners forget about unique Ukrainian traditions of gifted 
services provision. That is why we consider it important to implement innovations 
in gifted education creatively, taking into account positive experience of the 
previous periods of Ukrainian education development.  

Analysis of relevant research. Gifted education in Ukraine and foreign 
countries have become the issue of special interest of such native researchers 
as V. Alfimov, O. Antonova, I. Babenko, O. Bevz, O. Bocharova, A. Chichiuk, 
L. Chukhno, M. Drobotenko, M. Halchenko, Yu. Hotsuliak, M. Kabanets, 
I. Kholod, Ya. Kulchytska, M. Milenina, A. Sahalakova, A. Sbruieva, M. Sbruiev, 
V. Stryzhalkovska, P. Tadeiev, N. Telychko, V. Volyk and others. 

The aim of the article is to reveal the genesis of gifted education in 
Ukraine in the XX – at the beginning of the XXI century.  

Research methods. In the article the following methods are used: 
general research methods – analysis, synthesis, comparison, classification and 
generalization, which are necessary for studying the works of native scientists, 
official and normative documents; terminological analysis which helped reveal 
the essence of investigated pedagogical phenomena by detection and 
clarification of fundamental concepts; historical and chronological, which 


